



杭州

公共自行车助“减排”



在杭州，租用公共自行车这种绿色、低碳的出行方式已经深入人心。杭州目前拥有全国最大的公共自行车服务系统，包括2700个公共自行车租赁服务点、6.65万辆公共自行车，自行车日均租用量达到26万余人次。

新华社记者 韩传号摄

叙永

自然保护区放生鱼苗



近日，四川省叙永县水尾镇组织购买了2万尾鱼苗，在其镇内画稿溪国家级自然保护区的水尾河、墩子河边放生。

胡润林摄

郊野公园扮美京城

吴 瀚



图为位于丰台区的榆树庄郊野公园

全市建成80余家郊野公园

高凯和女友去的东升八家郊野公园，位于北京市海淀区东升乡八家地区，是占地面积1500余亩的免费开放的郊野公园。

公园管理人员向笔者介绍说，“这个公园2009年就已经建成，之后进行过扩建和设施升级，才有了现在的规模。”

目前，园区内分布有8个景点，并建有科普训练基地、康体健身步道等人工服务设施。由于公园附近分布着清华大学、北京林业大学、中国矿业大学等多所高校，公园为大学生和市民提供了一个集休闲娱乐、野营野炊、健身活动为一体的场所。

生活在这样的公园附近，真是一件幸福的事。事实上，北京许多市民都能够拥有这样的幸福了。一座又一座的郊野公园，组成了环绕北京的第一道绿化隔离带。在这隔离带中，将有一条或者数条蜿蜒的步行道、自行车道串联其中，最终绕着京城成环。

北京市园林绿化局有关负责人介绍说：“像这样的郊野公园，目前全市建成的已经有80余家了，分布范围非常广。”打开一张北京市绿化地图，我们不难发现，这些郊野公园已经环绕了北京市，市民们不用走多远便可享受到绿色的休闲体验。

走近最新 《中国鸟类图鉴》

本报记者 钟 嘉

日前，一套装帧精美、重量达10公斤的大型图集《中国鸟类图鉴》在北京举行新书首发式，前来道贺的人们无不赞叹此举的前瞻与功德。

中国是世界上生物多样性最高的国家之一，鸟类分布有大约1400余种。此次出版的《中国鸟类图鉴》收集了在中国境内（包括台港澳地区）拍摄的1200种鸟类的4000余帧图片，以国际上最新的鸟类分类学观点，撰写了这些鸟种的形态特征、分布区域、保护级别、居留类型、生活特性等专业性介绍，全面展示了中国野生鸟类的有关知识。

这套图集由海峡出版发行集团、海峡书局编辑出版，整个过程历时5年，集合了来自中国大陆、港台和国外的100多位观鸟与鸟类摄影爱好者多年野外拍摄的图片资料，其中不少堪称艺术精品，得到中国鸟类学界的专家、学者及福建省观鸟会等全国各地15家观鸟组织的全程支持和参与，集辞典、科普、艺术图书之大成，被评价为中国鸟类发展的重要里程碑。

据了解，以往有关中国鸟类的图鉴、检索类图书，或者缺少彩色图片，或者由外国人编写、绘画，难以满足各方面的需要，更不能显现中国人自己的水平。近十几年来，中国鸟类学研究与观鸟事业的发展及野生鸟类摄影实践的长足进步，使出版中国自己的鸟类图鉴精品成为可能。在新书首发式上，由专业学者和业余观鸟者搭档组成的主编与撰稿团队，与各地的鸟类摄影师欢聚一堂，显示了中国野外考察能力的全新特点与浩大阵容。

首发式上，国家林业局野生动植物保护司副司长严旬表示，海峡出版发行集团与海峡书局的眼光与气魄值得称道，这套图集为中国的鸟类和野生动物保护提供了非常实用的参考，是建设生态文明与美丽中国的推动力量。该书编委会主任、北京师范大学教授、中国鸟类学会秘书长张正旺说，这套图集为研究、探索、保护鸟类提供了翔实的资料，既是艺术图册，又具有很高的学术与专业价值。



《中国鸟类图鉴》一套3卷 张明摄

昆明 与红嘴鸥 同乐

1月13日，人们在云南昆明翠湖公园乘坐游船，与红嘴鸥同乐。

新华社记者 杨宗友摄



转变生产方式 建设生态文明

——二论国有企业在建设生态文明中的表率作用

王嘉振

大力推进生态文明建设，提高生态文明水平，努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展，是当代中国人的伟大使命。要承担起历史使命，我们必须将生态文明建设与坚持科学发展、加快经济发展方式转变紧密结合。在当代中国，坚持发展是硬道理的本质要求，要求我们在建设生态文明时，必须着力加快生产方式转变为主线。这是关系我国生态文明建设基础性地位的战略抉择。

生态文明是涉及生产方式变革的战略任务

历史唯物论的文明观认为，一定的文明是建立在一定的物质生产方式的基础上的：物质生产—社会制度—思想观念。物质生产是文明的基础。生产方式的变革决定文明形态的形成。

18世纪70年代，以近代科学技术为基础的英国工业革命，开始了世界现代化的历史进程，在短短的两百年内，人类的物质生产方式发生了从传统农业向现代工业的变革，人类社会进入了现代化的工业化阶段。而到了现代社会，以生态技术、循环利用技术、系统管理科学和复杂系统工程、清洁能源和环保技术等为特色的科学技术进步方兴未艾，直接催生和引发了生态文明这种新型文明形态的兴起与实践。

生态产业是“以人与自然协调发展为中心”，以“自然—社会—经济”复杂巨系统的动态平衡为目标，以生态系统中物质循环、能量转化与生物生长的规律为依据进行经济活动的产业；生态文明把国民经济的产业活动放在自然生态环境中进行，形成了生态产业的国民经济结构：生态农业—生态工业—生态信息业—生态服务业；生态化发展战略是：以生态农业为基础，以生态工业与生态信息业为支撑，以生态产业为主导，以人与自然的和谐发展为中心，推动经济、社会的发展；生态化就是用生物科学技术武装工业、信息业和服务业。

发展生态产业，关键是生态化生产方式的兴起。与传统工业文明的线性非循环经济相区别，生态文明生产方式的组织原则和技术原则是非线性和循环的，是以生态绿色技术改造现代工业生产，发展绿色经济、循环经济和低碳经济。它把农业生产过程放在生态环境建设中来考虑，把生态环境优化作为衡量工业发展的质量和程度的基本标志，并把产品在生产和消费过程中对生态环境和人体健康的损害程度降至最低，同时多层次利用废弃物，把终端治理转变为生产全过程控制的污染防治。

转变生产方式，建设生态文明

中国共产党提出、确立并发展了生态文明理念，使其由语词向治国理念发展，并成为时代性的战略任务。当前要破解的核心难题就是生产方式的转变。

为此，第一，要实施创新驱动发展战

略。我们必须提高原始创新、集成创新和引进消化吸收再创新能力，推动科技和经济紧密结合，推动生态技术与生态产业结合，着力构建以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系。基于传统产业生态化技术，重点发展资源友好技术；基于战略性新兴产业的技术，重点发展能够促进生态环境改善、维护生态平衡、提高生态服务功能的环境友好技术，重点发展新的产业革命所需要的信息技术、生物技术、新能源技术等高新技术。第二，推动战略性新兴产业、先进制造业健康发展，加快传统产业转型升级，推动服务业特别是现代服务业发展壮大，合理布局建设基础设施和基础产业。

国有企业是推进生产方式转变和建设生态文明物质基础的中坚力量

国有企业是市场经济活动的主要参加者，是社会生产和流通的直接承担者，是推动社会经济技术进步的主要力量。作为生态文明建设中的关键因素，企业如何给自身发展进行定位，如何建设生态文明型企业直接关系到生态文明建设的速度与质量。从转变生产方式的视角来看，有两个核心课题需要破解。

第一，从国有企业自身来讲，企业的生态文明建设并非仅仅是在工业文明模式下对企业发展方式的修修补补，生态文明企业，应是秉持生态文明理念，依据生态经济规律和生态系统的高效和谐、优化原理，遵循“减量化、再利用、资源化”原则，综合运用生态工程

手段和一切有利于企业可持续发展的现代化科学技术，设计和改造企业工艺流程，组织企业内部生产过程的合理循环，实现经济效益、社会效益和生态效益的协调和统一，构造集约效益型、自主创新型、资源节约型、环境友好型、经济安全型、人际和谐型的现代企业形态。

第二，从国有企业监管者——国资委的角度讲，总结国际社会政府对生态文明建设的政策监管的经验和教训，根据我们的实际国情，对国有企业生态文明建设的政策监管应该在人事政策、税收政策、价格政策、金融政策和产业政策上逐步进行创新和完善。如在人事政策方面，可在较为宽广的范围乃至全球范围内择优聘具有生态经济视野、生态文明意识的董事和经营者，建立完善市场化选人用人和激励约束机制，进一步转换企业经营机制，增强国有企业发展生态文明企业的活力。在投融资政策方面，对国有企业开发清洁能源、可再生能源的技术直接给予投资倾斜；协调、鼓励国有金融机构对国有企业的循环经济项目、低碳技术予以贷款支持；引导和鼓励实力比较雄厚、生态技术效益较为明显、可持续发展能力较强的大中型国有企业上市融资等。

（作者系济南市国资委主任、党委书记）

